

Секция «Философия. Культурология. Религиоведение»

К вопросу о проблеме идентификации новых религиозных движений (нетрадиционных культов) в условиях конфессиональной анонимности

Бигнова Марина Ринатовна

Соискатель

Башкирский государственный университет, философии и социологии, Уфа, Россия

E-mail: ikcufa@mail.ru

Рост числа и разнообразия новых религиозных движений (далее: НРД) на современном российском религиозном пространстве ставит перед религиоведами одну из сложнейших задач - идентификацию нетрадиционных культов в условиях конфессиональной анонимности. Несомненно, что большинство НРД достаточно легко оппозионируемы, в силу сложившегося вероучения и религиозной практики. Многие, соблюдая законодательство РФ, воздерживаются от применения конфессиональной анонимности, и четко обозначаются свою организационную принадлежность.

Но сегодня ряд НРД формируется буквально «на глазах» исследователя. Часто вероучение такого культа размывается, обрядово-культовая практика в силу изменчивости не позволяет отчетливо проследить эволюцию и идентифицировать данную группу на разных этапах ее развития. В подобных ситуациях, при изучении истории НРД необходимо получить некий комплекс признаков, позволяющий «опознать» ее по ключевым деталям.

В данном тексте под конфессиональной анонимностью подразумеваются: отказ группы от сообщения своего полного названия в печатной продукции и рекламе; смена имени, немотивированная идеологически, сопровождающаяся отрицанием связи с прежним названием; создание сети «прикрывающих» организаций, имеющих неконфессиональный род деятельности; использование «чужого» названия (другой группы или конфессии).

Причины, по которым конфессиональная анонимность частое явление в современной религиоведческой практике можно разделить на несколько категорий:

1. Вынужденная анонимность, когда изначальное НРД связано с преступной деятельностью. Например, акция «Аум синрике» по организации локального апокалипсиса в токийском метро привела к использованию нового названия «Алеф»[1]. Свежим примером можно считать деятельность организации «Ак Жол» (Светлый путь). Запрещенная в Казахстане, в России эта группа именуется «Жол Ата» (Дорога Предков).

2. Демонстративная анонимность, когда группа заведомо считает себя представителем контр-культуры, и использует несколько имен. Так, Алтайский Ашрам носит имена: Северная Шамбала, Тантра-йога, Академия Счастья, Школа Богинь и это далеко не полный список[2].

3. Сознательная анонимность, характерная для скрытия своего рода деятельности с целью привлечения новых адептов, из числа лиц, не интересующихся религией или исповедующих другие религиозные учения. Церковь саентологии использует для распространения своего вероучения такие организации как Хаббард-колледжи, Нарконон-центры [3].

4. Конспиративная анонимность. В этом случае представители религиозного культа используют косвенные указания на свою принадлежность к иной конфессии с целью

привлечения потенциальных адептов той религии, имя которой они используют. Так, в одном из объявлений, размещенных последователями Г.Грабового в 2005 г. использовался следующий текст: «Поклонники Анастасии, приглашаем вас собраться вместе»[4]. Здесь прослеживается адресное обращение, а в тексте объявления не было указано, что встреча организована с целью рекламы учения Г. Грабового.

Конфессиональная анонимность - явление, которое достаточно часто затрудняет как теоретические, так и полевые исследования. Но наибольшие сложности возникают в судебной практике. Для четкой идентификации таких групп как «Аум синрике» и «Алеф» исследователям, проводившим экспертизу, пришлось приложить немало усилий.

С нашей точки зрения наиболее простым решением данной проблемы может по служить список маркеров, характерных для некоторых нетрадиционных культов. В качестве таковых могут выступать детали, присущие только данному религиозному движению.

Одним из наиболее удобных в использовании маркеров для религиозного культа является имя его основателя. Для большинства НРД характерен кult харизматического лидера [5]. Сложно спрогнозировать ситуацию, в которой Л.Р. Хаббард будет признан лидером-основателем славянско-арийского культа.

Вторым индикатором может выступать литература НРД. Книги определенных авторов, идентичные названия, издательство так же служат указаниями на то или иное движение. Книги В. Асова не пользуются популярностью у харизматических культов, а проповеди Сандея Аделаджи вдохновляют не Свидетелей Иеговы. Исключением являются авторы общего эзотерического ряда: Е. и Н. Перих, Р. Штайнер, Е. П. Блаватская и т.д. Их труды можно встретить в списках литературы у самых разных оккультно-магических групп.

В качестве третьего маркера можно использовать понятия, специфичные для данного культа. Например, термин «инграммы» применяют только саентологические организации [6]. В тоже время следует учитывать в каком значении использованы данный словесный оборот или дефиниция. Так, термины «астрал» или «арии», являются достаточно общеупотребительными. В таком случае отличительной особенностью может выступать содержание понятия.

Еще одним ориентиром может служить боги, почитаемые в данном культе. Основаниями для идентификации следует считать как набор сверхъестественных качеств, так и молитвы, мантры и иные ритуальные формы обращения к ним. В случае с движениями «Ак Жол» и «Жол Ата» ключевую роль сыграли обращения, используемые в молитвах данного движения.

Иногда для первичного отождествления, при отсутствии других ориентиров, пригодны стилистические особенности текстов или изображений. Например, характер изображений и смысловое содержание текстов, размещенных на интернет-сайте «Школы богинь» позволили связать данную организацию с Алтайским Ашрамом [7].

Отметим, что во избежание грубых ошибок необходимо использовать комплекс признаков (три и более), описанных в литературе, как точно и недвусмысленно принадлежащие данному движению. В случае с малоизвестными или локальными культурами, когда верификация с помощью опубликованных источников невозможна для достоверного отождествления сходных внешне НРД, следует опираться на как можно большее количество идентичных деталей. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-

Конференция «Ломоносов 2011»

- microsoft-com:office:office" />
1. Международные террористические организации:<http://nbenegroup.com/syndrome/alef.htm>
 2. Ашрам Шамбалы: <http://www.anticekta.ru/Sects/Achram/Novosib.html>
 3. Атак Дж. Капкан безграничной свободы. Сб. статей о саентологии/ Под ред. А. Дворкина. М., 1997
 4. Объявление. Без места печати. 2003.
 5. Тимоти Лири. «Деструктивные психотехники. Технологии изменения сознания в деструктивных культурах» М., 2002.
 6. Саентологический словарь: <http://www.saentologi.ru/dictionary.htm>
 7. Секта «Ашрам Шамбалы» держала секс-рабынь в Отрожке: <http://kp.ru/daily/24189/39660>

Литература

1. Международные террористические организации:<http://nbenegroup.com/syndrome/alef.htm>
2. Ашрам Шамбалы: <http://www.anticekta.ru/Sects/Achram/Novosib.html>
3. Атак Дж. Капкан безграничной свободы. Сб. статей о саентологии/ Под ред. А. Дворкина. М., 1997
4. Объявление. Без места печати. 2003.
5. Тимоти Лири. «Деструктивные психотехники. Технологии изменения сознания в деструктивных культурах» М., 2002.
6. Саентологический словарь: <http://www.saentologi.ru/dictionary.htm>
7. Секта «Ашрам Шамбалы» держала секс-рабынь в Отрожке: <http://kp.ru/daily/24189/39660>